

2024“荆楚最美基层民(辅)警”候选人事迹展播

嘉鱼“菜篮子所长”梅廷文入选

记者 王奇峰 通讯员 周婷

日前,湖北省公安厅进行2024“荆楚最美基层民(辅)警”候选人事迹展播,嘉鱼“菜篮子所长”梅廷文事迹入选。

今年38岁的梅廷文是嘉鱼县公安局新街派出所所长。10年警务室生涯中,他苦练内功,闯过语言关、地形关、渠道关;2年刑侦岗位,他以打开路,闯过破案关;3年深耕派出所,他关口前移,闯过“主防关”,他行走在田间地头,走近乡亲邻里,聆听村民想法,解决“急难愁盼”,成为群众眼中的“那缕阳光”。

在基础警务中练就“铁脚板”

“感谢你们!这么快就帮我们找回了失窃的农资和公鸡!”11月10日,村民王某向正在走村入户回访的嘉鱼县公安局新街派出所民警连声道谢。

长期以来,梅廷文带领派出所民警辅警深入村组一线,在采集基础信息的同时开展回访工作,与村民面对面交谈,倾听群众对辖区治安情况的反馈,邀请群众评价派出所基础工作。

他带头练就“铁脚板”,对辖区实有人口、流动人口做到“门儿清”,脑子里有“活地图”,随调随用。结合“铁脚板”警务,民警在逐村逐户走访回访过程中,围绕邻里、家庭、婚姻纠纷等开展细致排查,力所能及帮助乡亲们解小忧、办小事、帮小忙。

把在外地务工的村民的身份证“寄回家”,帮助村民要回被拖欠的工资,及时救助留守孤寡老人……让群众真切感受到“铁脚板”警务带来的“红利”。



今年以来,辖区可防性案件发案数同比下降46.65%,破案数同比上升23.53%。

在破案攻坚中锻造“杀手锏”

近日,新街镇一通讯基站高塔馈线被盗。梅廷文带领办案民警现场勘查,在检查到馈线切口光滑平整后,判断嫌疑人为“专业班子”。

通过走访调查,一辆通讯施工特种车辆引起梅廷文警觉。梅廷文循线锁定嫌疑人身份,串并起周边5市的10余起案件。随后,梅廷文带队前往武汉市江夏区,抓获了这名日常以承揽电力通讯施工为业的犯罪嫌疑人。

“他对现场细节的洞察,案件逻辑的快速梳理,让人印象深刻!”民警寿绍山介绍,梅廷文在破案中学习破案,

在学习中自我突破,有着深厚的积累。

2018年“黄大洋涉黑案”震惊全城,黑恶势力头目黄大洋以商养黑、以黑护商,以滋扰、纠缠、拘禁等“软暴力”手段强揽工程项目,严重扰乱当地正常经济秩序和社会生活秩序,引发大众关注。在这起案件中,梅廷文与战友连续辗转多地调查取证,为锁定证据链和全案收网奠定了基础。

自2019年调任嘉鱼县公安局刑侦大队中队长,梅廷文参与侦办重大案件8起,破获刑事案件120余起,并将总结的方法论反复运用实战,锻造了属于自己破案攻坚的“杀手锏”。

嘉鱼县公安局副局长王海英介绍:“他凭借过硬的专业素质、侦查经验和审讯能力,在许多重大案件的侦破中发挥了重要作用,是公认的破案尖兵!”

在警务前移中守好“菜篮子”

11月13日,在新街镇王家月蔬菜基地,菜农们熟练地卸车、过秤、装车。此时,一位蔬菜经纪人与菜农因收购价格发生争吵。正在巡逻的梅廷文跑步上前,立即制止双方的过激言行,并引导双方前往警农工作站进行协调,最终双方按事先谈好的价格成交。

作为鄂南蔬菜重镇,新街镇每到秋冬蔬菜上市季就迎来大量蔬菜收购商。但因价格波动、菜农预期等因素,菜农与收购商口头约定的交易无法正常进行,纠纷时有发生。

“交易双方有矛盾,可以直接到警农工作站进行调处,我们会协调司法、综治等部门工作人员释法说理,村组干部及时跟进。”梅廷文说。

2022年,梅廷文联动村组干部,组织菜农、蔬菜合作社代表共同参与管理,打造了新街镇警农工作站,邀请司法、综治等专业力量进驻,第一时间掌握和解决因蔬菜交易引发的矛盾纠纷,变“被动接”为“主动防”。

警农工作站建立后,矛盾纠纷警情大幅下降,且化解率达100%。

针对菜农抗击市场风险能力较弱的情况,梅廷文正联动相关职能部门,积极探索制定以蔬菜交易价格合理浮动区间分区划档为基础的蔬菜预收购合同,让菜农、蔬菜经纪人能在合同约定框架下保障合理收益,努力规避传统口头约定模式潜在的违约风险。

“一句‘菜篮子’所长,是千斤重担,是辖区2.3万村民的集体信任,我要更加努力,守护民安……”梅廷文在工作日志上写道。

自动感应 语音提醒 灯光警示

咸宁市区智能礼让行人系统投用

本报讯(记者 方达星 通讯员 蒋敦文)自动感应行人、语音播放提醒、灯光警示车辆……近日,市城区金桂路市图书馆门口路段新增的智能礼让行人系统,让市民通过斑马线时更有安全感。

12月5日上午,记者在现场看到,道路红色斑马线两侧竖立有两套闪烁着警示灯的设备,设备上方有一个摄像头和一个射灯,下方显示屏滚动播放文明标语。

记者观察发现,当行人到达斑马线路口时,系统能自动感应,路边两侧的设备开始5秒倒计时,并同步显示“人行横道、减速让行”的黄色文字。倒计时结束后,设备变成红灯,同步显示“行人过街,注意礼让”的红色文字,

同时循环播放20秒的语音提醒。

当斑马线路口没有行人时,设备显示“遵守交通、文明出行”的绿灯提示,机动车可正常通行。

“感觉它很智能,以后带孩子过街去图书馆更安全了。”家住凯翔康城小区的居民钱女士点赞道。

咸安交警大队相关负责人介绍,为进一步营造安全文明有序的道路交通环境,咸安交警在城区增设5处智能礼让行人系统。该系统可保障行人过街安全,同时还具备智能化的调节功能,能够根据实时车流量与行人过街情况,自动调整警示信号的频率与强度。在此也提醒广大交通参与者,严格遵守交规,安全文明出行。

赤壁市烟草专卖局
做客户的贴心服务员

12月3日,赤壁市烟草专卖局(营销部)在赵李桥镇羊楼洞村综合服务社开展“送温暖下乡”活动。综合服务社的轮值党员和驻点党员齐心协力帮助客户打扫卫生、清理柜台、维护价格标签,详细了解客户卷烟经营情况、盈利情况以及存在的困难,面对面教授“知音通”店铺管理系统使用方法,做客户的贴心服务员。

(通讯员 付卓蕾)

赤壁市烟草专卖局
召开“133”所部建设提质工程推进会

为进一步推进基层所部建设提质工程,探索基层所部现代化建设转型,12月2日,赤壁市烟草专卖局召开“133”所部建设提质工程推进会。

会上,与会人员围绕“133”所部建设提质工程实施清单,从建立科学的组织体系、明确清晰的岗位职责、健全完善的规章制度、打造规范的业务流程、制定严格的管理考核等九个方面,明确了当前“133”所部建设提质工作中的重点任务、关键举措、成果

输出、完成时限、责任领导、责任部门等,详细研讨了下阶段所部建设提质工作的具体内容,对“133”所部建设提质工程进行再动员、再部署、再强调。

会议要求,要按照既定的目标,立刻紧张起来、立刻团结起来、立刻行动起来,发扬特别能吃苦、特别能战斗的优良传统,协同配合、统筹安排,全面推进“133”所部建设提质工程建设。

(通讯员 高子敬)